

## 2004 年拯救普氏原羚国际研讨会

2004 年 8 月 29 日至 9 月 3 日, 国家林业局、青海省政府和中国科学院动物研究所联合主办了拯救普氏原羚国际研讨会。来自中国、英国、美国、俄罗斯等国专家、学者以及国家林业局负责人参加了研讨会。

研讨会上, 国际自然保护联盟 (IUCN) 羚羊专家组主席 David Mallon 博士、野生动植物保护国际 (FFI) Bill Bleish 博士、美国蒙大拿大学 Richard Harris 博士、美国动物园协会羚羊顾问组主席 Steve Shurter 博士、美国亨利·多利动物园遗传实验室 Rick Brenneman 博士以及中科院动物所、东北林业大学、中科院西北高原生物所、西藏林业设计院、青海湖国家级自然保护区管理局的研究人员分别就普氏原羚的分布调查、保护研究进展以及相关保护项目、科研方法进行了交流。会议期间, 与会专家们考察了青海湖湖东种羊场、沙岛、刚察、甘子河、鸟岛和布哈河等普氏原羚分

布区, 并参观了固沙工程, 蛋岛保护站。他们在沙岛, 刚察, 甘子河和黑马河观测到了普氏原羚个体。

研讨会还分组讨论了有关普氏原羚保护拯救工程规划、野外种群保护、栖息地监护和建立人工繁育基地等问题。中外专家学者肯定了目前普氏原羚的研究和保护工作, 建议今后进一步加强国际组织、保护区、科研机构以及社区居民之间的合作, 并制订了《拯救普氏原羚保护行动计划》。与会专家通过发表了《拯救普氏原羚青海湖宣言》。

附: 普氏原羚是我国特有物种, 目前仅局限于青海省青海湖环湖部分区域, 种群数量仅 300 多只, 1988 年被列为国家一级动物。1996 年, 国际自然保护联盟 (ICUN) 将普氏原羚评定为极危 (CR) 级动物, 是目前世界上最濒危的有蹄类动物。

(通讯员: 李春旺 动物所: 曾岩)